

专门围猎中老年女性

8名“假靳东”被公诉

案件经过

“我的母亲被骗了！”

2022年9月，上海市公安局静安分局南京西路派出所接到了一起“奇怪”的报案。报警人张先生称自己的母亲张阿姨“疑似”遭遇诈骗，民警遂与张先生一同前往家中了解情况。令人意想不到的是，张阿姨态度消极，不仅拒绝提供任何自己的身份信息，面对民警的询问，也不愿对自己遭遇的情况透露半句。

然而，根据儿子张先生的陈述，民警判断张阿姨很有可能遇到了网络“杀猪盘”诈骗。“我即使被骗也是心甘情愿的！”当民警想要再次确认时，张阿姨却仍然态度坚决，不愿配合调查。警方只能先将报警线索进行记录。

三天后，张先生再次前往派出所报案，称他的母亲被骗了人民币20余万元。

“靳东说要和我谈恋爱……”

公安机关立即介入侦查。随着调查的深入，民警发现，这起案件绝不是个例，它的背后可能是一个有组织有预谋的犯罪团伙！

据了解，张阿姨是演员靳东忠实的“阿姨粉”，闲暇之余喜欢在短视频平台发布有关“靳东”的照片或视频。从张先生口中得知，2021年10月，张阿姨在平台上被拉入了名为“靳东明星”的粉丝群。

从2022年2月开始，张阿姨就在群里不断给一个叫“靳东”的用户充值打赏，不久后“靳东”就以谈恋爱的名义加上了张阿姨的微信。张先生提供的聊天记录中能找到许多“老婆”“我会娶你”“我想你了”等字眼。而张阿姨也在“偶像”一声声甜蜜的“宝贝”中逐渐沦陷，以至于到案发后，张阿姨仍不相信网络上那个温柔体贴的帅气男星会是儿子口中的“诈骗犯”……

在另一名被害人李女士提供的线索中，李女士称自己先是在短视频平台上被一个名为“你未来的东东”的账号搭讪，紧接着对方要走了她的手机号加上了微信。这个微信名为“相伴一生”的用户告诉李女士自己就是明星靳东，并且还发送了一张“靳东”的“身份证照”，这让李女士信以为真，陆续投入了几万元作为投资。

“我们提供的是情绪价值……”

那么这个犯罪团伙到底是如何做到让老人深信不疑，并心甘情愿为他们买单？

在公安机关仔细侦查和检察机关缜密审查下，这个犯罪团伙逐渐浮出水面。和以往不同的是，这竟然是一个平均年龄不到30岁的犯罪团伙，由9名年轻女孩组成！

为首的王某曾在一家公司从事类似业务，即在短视频APP上冒用明星身份去骗取钱财，当时王某只是一名业务员，负责和网友聊天。一段时间后，王某发现这一行有利可图，便主动辞职，打算单干。与她“合伙”的还有当时的同事高某。她们成立了一家“空壳公司”，名为电商企业，实是诈骗团伙。王某担任公司的老板，平时主要负责给员工发钱、记账；高某负责考勤，管理业务员等工作；蔡某参与教授部分成员诈骗话术等；另外，还有负责与网友沟通的业务员李某、林某等6人。

靳东本人发声

此次侦办案件的过程中，靳东本人也曾亲自发博，直言“仍然需要更多切实有效的措施和办法”。

司法机关在严厉打击涉老诈骗的同时，也郑重提醒老年人及其亲属提高警惕意识。老年人遇事要多思考、多调查，面对陌生人不轻信、不盲从，关注新闻媒体、社区宣传，提高自身防骗能力。老年人子女要与父母多沟通，对父母的生活多关心、多陪伴，避免让犯罪分子有可乘之机。



假“靳东”页面

检察官还原作案细节

培训 王某和高某拥有相关经验，负责培训手下的业务员，教她们和网友聊天的话术——女孩往往更能抓住女性在恋爱中的情感需求。她们通常不会在聊天中直接承认自己就是明星，而是在只言片语的表达中让对方相信。她们利用许多女网友单身独居、渴望关爱的特点对她们嘘寒问暖、关怀备至，“宝贝”“老婆”“想你”等话从不离口。当然，她们也非常懂得“制衡之术”：“如果对方对你们身份提出质疑，怎么办？”“那我们就会和她们说，‘你相信什么，就会得到什么’。”

除了话术，业务员还会从网上下载一些男性的语音条，类似“姐姐你好，我是你弟弟”等内容，以此坐实男性身份。毕竟，谁能拒绝“靳东”的一声“姐姐”呢？

养号 同为女性，她们还拿捏了中老年女性视频浏览的喜好。在短视频平台投放视频——花花草草的背景、男声的音频和情感话题，并将生日、地址等信息都按真“靳东”复制粘贴，留言区还有人纷纷跟帖。这种手段不必露脸就足以让许多对网络世界并不熟悉的老年人“信以为真”。

紧接着，她们会去“靳东”视频留言区添加一些网友，这些网友大多都是女性，年龄段在40岁至65岁间。由于不熟悉网络诈骗套路，这些阿姨基本没有防范之心，稀里糊涂就会被诈骗分子拉入群聊，加入粉丝团，支付100元到200元不等的入团费用。

杀鱼 在提到如何寻找目标客户时，王某交代，她们会在平台上通过搜索“靳东”，去查找一些关联用户并关注她们。有的老年人因为是“靳东”的粉丝，就会时常发布一些有关“靳东”的照片或视频。也正因如此，她们成为了犯罪团伙“捕猎”的目标。

让鱼儿上钩，“专业话术”也必不可少：聊天过程中她们时不时蹦出几句“去拍戏”“赶通告”更加坐实了“演员”人设。甚至为了维护与网友的关系，王某还会定期从网上购买一些红酒、护肤品寄给网友。

随着聊天深入，她们也会慢慢切入正题，假借“谈恋爱”或是“投资”的名义诱导网友转账。这时对方往往对她是百分百信任，认为“东东弟弟”不可能骗人，心甘情愿为“他”付出。犯罪嫌疑人也坦言，给的情绪价值越多，能收到的钱也越多，谈恋爱更容易诱使被害人大额转账。你想要的是他的爱，而她们瞄准的是你口袋里的钱！

随着9名犯罪嫌疑人陆续到案，检察官经审查后认定，以王某为首的团伙自2022年5月至2023年6月期间，共诈骗张阿姨等多名被害人共计人民币30余万元，并将这些非法获利用于购物消费、发放业务员工资等，挥霍殆尽，该行为已经触犯《中华人民共和国刑法》。2023年10月27日，静安区检察院依法以涉嫌诈骗罪对8名犯罪嫌疑人（1名另处）提起公诉。

法治越有力 夕阳越烂漫

直至案发，张阿姨始终否认自己遭遇的是诈骗。承办检察官了解到，案件中的张阿姨一直独居，而假“靳东”也因此趁虚而入，填补张阿姨情感上的缺位。

近年来，不少不法分子利用老年人信息闭塞、需要陪伴、认知较弱等特点，将罪恶的魔掌伸入“夕阳圈”招摇撞骗。“假靳东”围猎中老年女性的案例已经不是首次发生，但还有女网友纷纷“跳坑”。

接下来，静安区检察院将在依法严厉打击电信网络诈骗犯罪的同时，继续坚持从惩、防、治三方面综合履职、系统推进。坚持全链条惩治，持续注重深挖案件线索，同步

惩治前端为其提供“两卡”等支持帮助，后端为其提供非法资金转移等网络黑产犯罪；坚持精准化预防，认真落实“谁执法谁普法”普法责任制，继续聚焦易受骗群体、案件高发领域等，全媒体推进针对性普法，不断提升全民识骗防骗能力，营造全民反诈良好氛围；坚持协同综合治理，进一步加强与相关平台企业的沟通联系，压实相关行业主体责任，强化网络监管意识，通过案件反向审视与大数据分析等，发现涉诈案件背后反映的网络治理突出问题，用好检察建议等形式，会同相关部门加强综合治理，推进协同共治。本版文字均据上海市静安区检察院